



义乌市国有资本运营有限公司 “强党建”引领“强发展” 赋能国有资本做强做大

资产规模从400多亿元增长至2000多亿元,成立7年来,义乌市国有资本运营有限公司(国资运营公司)积极探索改革试点,迅速拓展业务领域,构建形成了以资本经营、基金投资、金融服务、股权投资为主的发展格局,成为全国首家获得投资级国际信用评级的县级市国有企业,实现了跨越式发展。

今年以来,国资运营公司将党史学习教育融入日常、抓在经常,“学史力行”,用实际行动践行“初心使命”,把党史学习教育同总结经验、对照现实、推动工作结合起来,为国企高质量发展、建设“两个样板”、争当“重要窗口”贡献智慧和力量。

党建引领 全力打造推动新时代企业发展的模范表率

“国有企业搞党建既要把握政治方向,让企业在贯彻党中央决策部署、服务国家发展战略中体现担当作为,又要促进经济发展,党建工作的效果最终要体现到推动企业改革发展、完成生产经营任务上。”国资运营公司党委书记、董事长陈兴武表示,围绕“1+4”的党建工作方案(1个闯点、4个重点工作),全力打造推动新时代企业发展的模范表率。国资运营公司与全省其他地市9家地方国资公司党组织联合成立“浙江省市国资运营联盟党建联盟”,打造“党建共同体”。党建联盟在平台共建、项目共研、活动共办、人才共育等方面开展具体合作。

今年以来,国资运营公司找准发力点,突出融资、创新、投资、引才、党建等重点工作,切实抓好党史学习教育,以实绩实效推动公司“十四五”开局迈好第一步。连日来,国资运营公司党委精心组织开展党史学习教育“红色宣讲”,召开党史学习教育专题会议,邀请抗战老兵朱光老先生讲述历史故事,组织党员前往陈望道故居重温入党誓词,推进党史学习教育走深走实。结合“我为群众办实事

事”活动,市民卡公司赴全市20余个村社区开展驻点服务和现场服务,服务老人及市民500余人。产权交易所积极宣传土地流转及权益置换政策,每周前往7个村社开展政策宣传。公司积极探索“公办民营”教育新模式,注重党建工作与教育教学的深度融合,深化“党建+单元”延伸党建触角到每个教师党员,创新主题活动丰富教育教学内容。着力打造“丝路+党建专列”“丝路+先锋教师”“星空党建 菁英树人”等党建品牌,建立了“六红党建”法,融“阅读校园,成长教育”于一体,营造一个和谐共生的教育生态,推动学校向高标准、品质化的浙中名校迈进。



党员组团服务进社区。

聚焦创新 以高效融资保障实体经济发展

今年1月14日,国资运营公司成功发行浙江省首单地方国有企业公募创新创业公司债券5亿元,期限3年,票面利率3.97%。该创新产品为义乌市创新项目提供资金保障,切实缓解拟投双创企业资金压力,进一步提升服务企业实体经济能力,同时在近期国际形势复杂、地方国有企业信用风险事件频发的背景下,凸显了市场投资方对国有企业的高度认可,也为浙江省地方国企的债券发行做出了有益的尝试和信心的提振。

这是国资运营公司探索国际化、多元化,以高效融资保障实体经济发展的一个具体实践和生动缩影。近年来,国资运营公司坚持国际化、多元化发展方向,不断扩大国有资产,整合优质资源,探索多元化、全球化的融资途径,为城市发展提供有力资金保障。

自2014年以来累计为城市有

机更新、招商引资、公益性基础设施建设等重点工作提供资金保障约1200亿元,为我市打造“两个样板”城市和世界小商品之都建设作出了突出贡献。打通中国银行间交易商协会、发改委、交易所、证监会等多条线融资渠道,多只债券发行利率创新低,美元债、永续债、项目收益债等融资项目更是开创了全国县级平台发行先河,形成了间接融资与直接融资相互补充、中长期融资与短期融资相结合、境内融资与境外融资共发展的多元化融资格局,在资本市场得到外部评级机构、监管机构及投资者的高度认可。此外,国资运营公司融资途径取向全球化,公司取得惠誉BBB(稳定)和穆迪Baa3(稳定)长期主体评级,成为全国首家获得投资级国际信用评级的县级市国有企业,并成功发行全国县级市国有企业首单公募美元债。



义乌市新丝路学校校长和校区。

强化发展 以资本运作助推产业转型升级

国资运营公司充分发挥资本运作平台功能、关键支点撬动作用,推进国有资本“大运作”、实现国有企业“大发展”。

从零起步,创新合作机制。与包括IDG资本、清控紫荆资本、华登国际、韦豪创投等国内多家知名创投机构合作,积极开展市场化基金投资,参与投资基金项目20余个,基金总规模近400亿元。

迸发合力,推进返投落地。通过基金招商模式,引进返投资项目超过20个,落地投资总规模超900亿元。招引了一批包括华灿光电、木林森等LED龙头企业,以及晶科能源、晶澳太阳能、天合光能、东方日升、爱旭太阳能等光伏产业全球领先企业,助推义乌形成了以光伏、光电产业为主导的优势产业集群,助力义乌打造“世界光明之都”,实现“引进一个大项目、形成一个大产业、打造一个新的高端产业集群”的目标。

稳步提升,加强投后管理。在基金招商吸

引产业落地取得成功的同时,也取得了较为不错的财务收益,木林森海外并购项目实现4年提前本息全额退出。国资运营公司凭借投后赋能方面的突出表现,入选了《母基金周刊》2020年度中国投资机构软实力LP TOP100榜单,并获得“投后赋能”维度TOP10奖项。



党员集中宣誓。

立足改革 以数字化改革增强企业发展活力

国资运营公司适应新趋势,积极响应数字化改革的冲锋号角,在推进产业数字化、数字产业化上有了新的思考谋划。

理顺体制机制。公司党委加强党的全面领导,构建国有资本运营大格局。以数字化改革为引领,建立健全董事会制度,完善法人治理结构、公司决策机制和议事规则,牢牢把准公司的政治方向、改革方向和战略方向,确保公司改革发展始终沿着正确方向前进,推动公司可持续高质量发展。

优化产业布局。国资运营公司在“两问大走访”活动中发现,由于传统引才机制不活、渠道不广、服务不优,我市企业普遍存在优秀人才招聘难的问题。为解决引才招才难题,国资运营公司成立人才发展集团,构建人才数字化智能引擎,深化“揭榜挂帅”平台运营,搭

建“产才监测”可视化数据分析平台,优化“人才一体化综合服务”云平台,探索构建商贸人才薪税服务平台,撬动人力资源中介、协会等社会力量共同参与,激发市场活力,打造优质引才环境。人才集团先后对接高校、科研院所、高新技术企业等300余家,技能人才237名,储备产业基础人才2万余名。

加强金融服务。盘活现有产权交易、融资担保、小额贷款及金融股权等各类金融资源。产权交易所推动E交易线上交易系统建设,完善线上“不见面”开标新模式,开发线上交易平台电子钱包系统,国有产权网上竞价率达100%。公司将立足数字化改革,探索创新,重点服务“中小微”、“三农”、“科技”型企业,为培育义乌经济新动能、促进就业增加、激发创新活力提供重要支撑。



义乌国资-工银投资市场化债转股项目正式落地。



人才集团数字化改革应用。